

**JAVNA USTANOVA CENTAR ZA SOCIJALNI RAD
ZA OPŠTINE BIJELO POLJE , MOJKOVAC I KOLAŠIN**

IZVJEŠTAJ O RADU

ZA PERIOD

1.01. 2015. – 31. 12. 2015. GODINE

BIJELO POLJE, JANUAR 2016. GOD.

UVODNI DIO

Opština Bijelo Polje smještena je na sevjeroistoku Crne Gore uz magistralni put i prugu Beograd – Bar, uokvirena s juga planinom Bjelasicom (2.137 m) a sa sjevera Lisom (1.509 m), površine 924 km² sa 46.051 stanovnika. Bijelo Polje zauzima po površini četvrto a po broju stanovnika treće mjesto u državi i predstavlja saobraćajno, trgovačko i kulturno - obrazovno čvorište crnogorskog sjevera. Gradsko jezgro smješteno je na dvijema akumulacionim terasama na visini od 757 m, dok je okolni ruralni prostor ispresijecan rječnim dolinama Ljubovidje, Lješnice, Bistrice i drugim pritokama Lima. (sajt SO)

Od ukupno 46.051 stanovnika po polu: muških je 23.204 ili 50,39%, ženskih 22.847 ili 49,61%. Aktivnog je stanovništva 14.733, zaposleni 9.337, nezaposleni 5.396. Strukturu od 9.337 zaposlenih čine 5.742 muškaraca i 3.595 žena.

Neaktivnog je stanovništva 21.641 a prema razlogu neaktivnosti: domaćice 11.270, penzioneri 6.359, studenti, učenici 4.012.

Prema podacima popisa iz 2011. godine, učešće djece u ukupnom stanovništvu po opštinama pokazalo je da Bijelo Polje ima 25,5 % djece u ukupnom stanovništvu. Djece je ukupno 11.729, muškog pola 6.036 i ženskog pola 5.693.

Stopa nataliteta je za opštinu Bijelo Polje 12,05 a stopa mortaliteta je 10,03.

Opština Mojkovac zahvata površinu od 367 km² i po broju stanovnika spada među manje opštine u Crnoj Gori. Gradsko naselje nalazi se na nadmorskoj visini od 853 m. Od ukupne površine Opštine Mojkovac (367 km²) - 169,5 km² ili 46,2 % zahvataju šume, 129,91 km² ili 35,4 % pripada obradivom poljoprivrednom zemljištu, a 67,2 ili 18,4% su neobrađive površine.

Opština Mojkovac obuhvata proširenu dolinu rijeke Tare, koja dijeli prostor opštine na približno dva jednaka dijela. Dolina Tare je kompozitnog karaktera: rjeđaju se klisure, kotline i djelovi kanjona. Od klisure koja se nalazi sjeverno od ušća Štitaričke rijeke pruža se mojковаčka kotlina. U kanjonskom dijelu Tare, koji pripada opštini Mojkovac, veća proširenja su oko ušća Bistrice, odn. Ravnjaka i oko Gornje Dobrilovine i prašume crnog bora u Crnim Podima. (Sajt SO).

Od ukupno 8.622 stanovnika 4.352 je muškaraca (50,48) I 4.270 žena (49,52). Radno aktivnog stanovništva je 2.859 od čega je 1.857 zaposlenih I 1.002 nezaposlenih ; djeca do 15 godina 1.548 , radno neaktivnih 4.190 i 25 ostalih. (MONSTAT, popis 2011. godine)

Opština Kolašin pripada sjevernom i središnjem području Crne Gore. Nalazi se na 954 m nadmorskoj visine. Po veličini teritorije opština Kolašin zauzima šesto mjesto u Republici sa površinom od 894 km². Kolašin se prostire u gornjim i srednjim tokovima rijeka Tare i Morače. Okružen je planinskim grebenima i vrhovima planina : Sinjajevine, Bjelasice, Komova i Vučja. Prema popisu iz 2011. godine opština ima 8.380 stanovnika.

Prema podacima iz popisa 2011 godine opština ima ukupno 6.658 punoljetnih stanovnika od čega po muških 3.379 I ženskih 3.279. Od 3.072 radno aktivnog stanovništva zaposlenih je 2.237 a nezaposlenih 835. (MONSTAT, popis 2011g.)

Prema podacima popisa u 2011. godini stopa siromaštva je povećana. Tome doprinose i raspoloživi indikatori o realnom BDP-u, kretanju prosječnih realnih zarada bez poreza i doprinosa, potrošnje i indeksa potrošačkih cijena. Seosko stanovništvo se suočava sa većim rizikom od siromaštva u odnosu na gradsko stanovništvo. Stopa siromaštva u Sjevernom regionu skoro tri puta veća od stope siromaštva u Centralnom i Južnom regionu. (svi navedeni podaci uzeti sa zvaničnog sajta MONSTAT-a).

Socijalna i dječja zaštita koncipirana je tako da predstavlja segment socijalne politike, a po svojim domašajima, sadržaju i krugu korisnika, predstavlja neodvojivi dio sistema ekonomske politike svakog društva. Socijalna zaštita je uvijek podrazumijevala akciju koja počiva na unaprijed utvrdjenim pravilima, humanističkim vrijednostima i izvire iz interesa i ciljeva svih građana. Svrha i ciljevi socijalne politike prisutni su i u drugim sistemima (zapošljavanje, penzijsko i invalidsko osiguranje i sl.) i nemoguće je zamisliti razvoj ekonomske politike bez valjane socijalne politike i obrnuto. Socijalna politika ima za cilj da svojim posebnim, odgovarajućim metodama i sredstvima obezbijedi uslove za život i napredovanje u životu onim članovima društvene zajednice koji , stalno ili privremeno, nijesu u mogućnosti da svojim sredstvima ili svojim radom sebi ostvare te uslove.

Socijalna sigurnost podrazumijeva širi skup društvenih akcija i mjera radi garantovanja životnih uslova ljudi povodom socijalnih slučajeva, odnosno socijalnih rizika kao što su : nezaposlenost, starost, bolest, materinstvo, invalidnost .

Svrha djelatnosti rada Centra za socijalni rad je pružanje stručne pomoći socijalno ugroženim porodicama i licima kako bi se njihove teškoće prevazišle ili ublažile, a obim i vrsta pomoći mogu biti pruženi relativno na kraći vremenski period ili za pojedina lica praktično doživotno. Stepenu u kome se prevazilaze ili saniraju problemi, mjera je efikasnosti odnosno uspješnosti djelatnosti socijalne zaštite.

Odlukom Vlade Crne Gore br.27/13. od 5.12.2013. godine Centru za socijalni rad za opštine Bijelo Polje I Mojkovac pripojena je Služba u Kolašinu, sa pet uposlenih. Zvaničan naziv ovog medjuopštinskog centra je JU Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin. Odlukom o izmjenama I dopunama Odluke koju je donijela Vlada o organizovanju JU Centara za socijalni rad formirao se novi centar za socijalni rad sa nazivom JU Centar za socijalni rad za opštine Mojkovac I Kolašin sa sjedištem u Mojkovcu ("SL.List CG" br.67/15).

Javna ustanova Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin je operativni izvršilac programa i opredeljenja Vlade Crne Gore i Ministarstva rada i socijalnog staranja u oblasti socijalne i dječje zaštite. Finansijska sredstva za rad centra obezbjeđuju se u budžetu države. Između svih pravnih akata koji uređuju ovu oblast svakako je najvažniji Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti, Porodični zakon, Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, Zakon o postupanju prema maloljetnicima u krivičnom postupku, Zakon o povlasticama invalidnih lica u unutrašnjem putničkom saobraćaju i niz pravilnika i odluka. Pravilnik o bližim uslovima za ostvarivanje osnovnih materijalnih davanja iz socijalne I dječje zaštite, Pravilnik o medicinskim indikacijama za ostvarivanje prava iz socijalne i dječje zaštite, Pravilnik o sadržaju baze podataka I sadržaju I načinu vođenja evidencija u socijalnoj I dječjoj zaštiti, Pravilnik o sadržini I obliku individualnog palan aktivacije I načinu sprovođenja mjera socijalne uključenosti radon sposobnih korisnika materijalnog obezbjeđenja I Pravilnik o organizaciji, normativima, standardima I načinu rada centra za socijalni rad, su akti kojim se određuju programske aktivnosti koje radnici Centra nastoje da valjano realizuju. Rad na ovim aktivnostima odvijao se u izvještajnom periodu u adekvatno formiranim stručnim službama koji pružaju i neophodnu stručnu pomoć područnoj službi Centra u Mojkovcu.

Osnovna materijalna davanja se dijele na davanja iz oblasti socijalne zaštite i davanja iz oblasti dječje zaštite. Osnovna materijalna davanja u socijalnoj zaštiti su : ***materijalno obezbjeđenje, lična invalidnina, dodatak na njegu i pomoć, zdravstvena zaštita, troškovi sahrane i jednokratne novčane pomoći.*** Iz oblasti dječje zaštite u Centru za socijalni rad se ostvaruju sledeća prava : ***naknada za novorođeno dijete, dodatak za djecu, troškove ishrane u predškolskim ustanovama, pomoć za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih sa posebnim obrazovnim potrebama, refundacija naknade zarade i naknada zarade za porodijsko odnosno roditeljsko odsustvo, naknada po osnovu rođenja djeteta i refundacija naknade zarade i naknada zarade sa polovinom punog radnog vremena i jedan broj dopunskih prava - odmor i rekreacija učenika i sl. Zakonom o dopunama zakona o socijalnoj I dječjoj zaštiti ("SL.List CG" broj 42/2015") I Pravilnikom o dopunama Pravilnika o bližim uslovima za ostvarivanje osnovnih materijalnih davanja iz socijalne I dječje zaštite ("SL.List CG" broj 68/15) ustanovljeno je pravo I propisani bliži uslovi za ostvarivanje prava na naknadu po osnovu rođenja troje I više djece. Ovim zakonom ustanovljena je naknada roditelju ili staratelju – negovatelju lica koje je korisnik lične invalidnine (nezavisno od radnog I penzijskog staža). Visina naknade roditelju ili staratelju – negovatelju lica koje je korisnik lične invalidnine iznosi 193,00 eura mjesečno. Ovim zakonom pravo na doživotnu mjesečnu naknadu u visini od 70% prosječne neto zarade u Crnoj Gori, ostvarene u godini koja predhodi ostvarivanju prava ima žena koja rodi troje djece I ostvari najmanje 25 godina radnog staža, odnosno žena koja rodi četvoro ili više djece I ostvari najmanje 15 godina radnog staža.***

Pravo na doživotnu mjesečnu naknadu u visini od 40% prosječne neto zarade u Crnoj Gori, ostvarene u godini koja predhodi ostvarivanju prava ima žena koja rodi troje ili više djece, a koja se nalazi na evidenciji Zavoda za zapošljavanje najmanje 15 godina. Ovaj zakon će se primjenjivati od 1. januara 2016. godine.

Država može obezbijediti I druga materijalna davanja u skladu sa mogućnostima.

Obim realizovanja dopunskih prava zavisi od materijalnih mogućnosti Ministarstva rada i socijalnog staranja.

Usluge u oblasti socijalne i dječije zaštite su : *procjena i planiranje, podrška za život u zajednici, savjetodavno – terapijska i socijalno – edukativna usluga, smještaj , neodložne intervencije i druge usluge.*

Poslove u Centru za socijalni rad opština Bijelo Polje , Mojkovac I Kolašin obavlja ukupno 26 zaposlenih radnika, kao i 5 radnika po osnovu Ugovora o privremenim I povremenim poslovima. U izvještajnoj godini radni odnos je prestao po osnovu otkaza za 4 stručna radnika, sporazumnim prestankom radnog odnosa prestao je radni odnos za 5 zaposlenih, a jedan radnik je preuzet iz područne jedinice Mojkovac u ustanovu socijalne zaštite koja je pod ingerencijom Ministarstva rada I socijalnog staranja.

Stručni radnici sa odgovarajućim kvalifikacijama, su raspoređeni u stručne službe za :

- djecu I mlade;
- odrasla I stara lica;
- materijalna davanja I pravne poslove ;
- finansijsko-administrativne I tehničke poslove;

Pri centrima za socijalni rad postoje i Operativni multidisciplinarni timovi za zaštitu od nasilja u porodici.

Izdavanjem rešenja o ostvarivanju prava na MOP, pomoć i njegu i lične invalidnine bavi se pravna služba ovog Centra. Uveženja o korisnicima ovih prava izdaje ista služba, kao i dokaze, po ličnom zahtjevu građana, da nisu korisnici pojedinih prava.

U toku 2015. godine JU Centar za socijalni rad za opštinu Bijelo Polje zaprimio je 10.949 zahtjeva, po raznim osnovama, kao i 338 zahtjeva za refundaciju porodijskog odsustva, za opštinu Mojkovac primljeno je 3.020 zahtjeva za ostvarenje svih prava, a u opštini Kolašin 890.

U svom radu na lokalnom nivou Centar vrlo blisko saradjuje sa lokalnom samoupravom, obrazovnim ustanovama, zdravstvenim ustanovama, Upravom policije – Područnim jedinicama u Bijelom Polju , Mojkovcu I Kolašinu , pravosudnim organima i tužilaštvom, mjesnim zajednicama, nevladinim sektorom, sredstvima informisanja, srodnicima šticećenika, Domom starih “Bijelo Polje “ u Bijelom Polju, Dnevnom Centrom “Tisa” i JU Centrom za podršku djeci i porodici i drugim.

OSNOVNA PRAVA I OBLICI SOCIJALNE I DJEČJE ZAŠTITE

1. MATERIJALNO OBEZBJEĐENJE PORODICE

Pravo na materijalno obezbjeđenje utvrđuje se u odnosu na prihode i imovinu svih članova porodice, tako da to pravo može ostvariti porodica ili lice pod uslovom da visina prosječnih mjesečnih prihoda ne prelazi osnov za ostvarivanje prava za : pojedinca 64,27 €; za dva člana 77,19 €; za tri člana 92,63 €; za četiri člana 109,37 €; i za porodicu sa pet i više članova 122,19 €, za lice koje je bilo dijete bez roditeljskog staranja 122,19 €.

Pravo na materijalno obezbedjenje porodice može se izuzetno ostvariti na osnovu neposrednog uvida u socijalno-ekonomsko stanje porodice od strane komisije Centra za socijalni rad i to na period od tri mjeseca a najduže do šest mjeseci uz obavezu preispitivanja takvog stanja po službenoj dužnosti.

Ovo pravo može ostvariti porodica ili lice pod uslovom : da nema u vlasništvu odnosno ne koristi poljoprivredno zemljište u površini većoj od 20 ari za jednočlanu porodicu, 30 ari za dvočlanu porodicu, 40 ari za tročlanu, 50 ari za četvoročlanu i 60 ari za porodicu sa pet i više članova, ili posjedovanje bilo kakvog zemljišta (obradivog, neobradivog, šume i sl.) u površini većoj od 2 ha. Sva

lica koja imaju – posjeduju ili koriste zemlju iznad pomenutih obima, u skladu sa Zakonom obavezna su, ukoliko žele da koriste materijalno obezbjeđenje da sklope ugovor o doživotnom izdržavanju sa Centrom za socijalni rad, s tim što će se ugovorom, zavisno od procijenjene vrijednosti imovine, utvrditi visina ovog prava kao i ostale međusobne obaveze. Utvrđivanje materijalne neobezbijedenosti podrazumijeva, osim prijema zahtjeva i zakonom predviđene dokumentacije, ocjenu o stambenim, porodičnim i zdravstvenim prilikama porodice podnosioca zahtjeva. Posle izlazaka na lice mjesta i utvrđivanja, koliko je to moguće realnog činjeničnog stanja, stručni radnici daju predloge o ostvarivanju ovog prava.

Da bi obezbijedila efikasniji rad Vlada Crne Gore uvela je u 2014 godini “ Socijalni karton- ISSS “ koji predstavlja kapitalni projekat. Socijalni karton je integralni informacioni sistem koji podržava poslovne procese u sistemu socijalnog staranja i omogućava stvaranje jedinstvenog "socijalnog kartona“ korisnika prava iz SiDZ.

ISSS prikuplja podatke od IS relevantnih institucija i vrši periodičnu provjeru dokaza predviđenih zakonom. Odnosi se na građane koji su već ostvarili prava iz oblasti socijalne i dječje zaštite, kao i na one koji će tek podnijeti zahtjev za ostvarivanja prava. Sa stanovišta postojećih i budućih korisnika prava iz oblasti socijalne i dječje zaštite predstavlja: poboljšano usmjeravanje sredstava (efikasnost i efektivnost usluga i davanja), transparentnost postupka ,dostupnost usluga i davanja, povećanje kredibiliteta sistema socijalne pomoći ,adekvatnost socijalnih davanja, poboljšanje monitoringa i praćenja potreba za socijalnom pomoći kako bi se zadovoljile potrebe novih siromašnih i ugroženih

Sa stanovišta CSR-a obezbijeduje se :efikasnije obavljanje poslova trijaže,efikasnije kancelarijsko poslovanje, efikasnije vođenje upravnog i vanupravnog postupka ,siguranje osnovnog skupa podataka i relevantnih izvještaja za menadžment sistema CSR i kreiranje politike koja vodi daljem unapređenju CSR-a odnosno njegove uloge u sistemu socijalne i dječje zaštite u Crnoj Gori

Sa stanovišta MRSS-a obezbijedjuje: poboljšano usmjeravanje sredstava za socijalna davanja (pravičnost i efikasnost), smanjenje troškova administriranja sistema, poboljšani kvalitet i dostupnost podataka iz sistema socijalnog staranja, osiguranje osnovnog skupa podataka i relevantnih izvještaja za menadžment i kreiranje politike sistema socijalnog staranja, poboljšanje ukupnih usluga građanima, posebno ugroženim i ranjivim kategorijama stanovništva .

ISSS obuhvata osnovna mat.davanja u SZ,Subvencije za utrošenu električnu energiju,Nadoknada putnih troškova za lica sa invaliditetom,Staračka nadoknada (razlika),Osnovna materijalna davanja iz DZ, Usluge socijalne i dječje zaštite.

Sa ISSS su povezane sledeće institucije sistema: DZ I MUP (CRS, RMV),Zavod za zapošljavanje (radni status, prekvalifikacija, dokvalifikacija, obuka, otpremnina),Uprava za nekretnine (zemljište, šume, objekti),Poreska uprava (CROO, CRPS, PPN),Fond PIO (primanja po svim pravima),Fond zdravstva (pravo na ZO),Ministarstvo prosvjete i sporta (redovno školovanje) , Veterinarska uprava (stočni fond),Ministarstvo poljoprivrede (staračke naknade).

Zaposleni stručni radnici su prošli obuku za voditelje slučaja za materijalna davanja,kao I za vođenje slučaja za djecu I mlade , odrasla i stara lica. U elektronski sistem su unijeta sva materijalna davanja (MOP,DNJP,LI,Troškovi sahrane,Povlastice za putovanja,Opremnine za novorođenu djecu,DD,) izuzev refundacija porodiljskog odsustva za zaposlene I nezaposlene porodilje.

Prikaz broja korisnika materijalnog obezbjeđenja i obračunatih iznosa , u opštini Bijelo Polje, za period januar - decembar 2015. godine dajemo u tabeli br. 1.

BIJELO POLJE

Tabela br.1.

Mjesec	Broj porodica	Broj članova	Iznos u €
Januar	1.494	4.940	130.934,49
Februar	1.468	4.885	128.744,86
Mart	1.444	4.834	128.598,71
April	1.383	4.664	123.131,41
Maj	1.297	4.470	118.959,79
Jun	1.302	4.494	118.913,38
Jul	1.250	4.284	115.961,69
Avgust	1.200	4.125	111.916,00
Septembar	1.190	4.029	111.579,90
Oktobar	1.172	3.969	108.065,73
Novembar	1.147	4.012	111.781,28
Decembar	1.156	3.987	112.198,85
		Ukupno:	1.420.786,09

Broj porodica korisnika materijalnog obezbjeđenja porodice se u odnosu na decembar mjesec predhodne godine smanjio za 361, i za toliko porodica je ovaj iznos materijalnog davanja manji.

Broj korisnika materijalnog obezbjeđenja i obračunate iznose, u opštini Mojkovac dajemo u tabeli br. 2.

MOJKOVAC

Tabela br.2.

Mjesec	Broj porodica	Broj članova	Iznos u €
Januar	215	618	18.771,96
Februar	213	615	18.689,39
Mart	212	611	18.523,48
April	212	608	18.482,65
Maj	183	566	16.395,00
Jun	203	606	21.803,89
Jul	193	540	16.802,00
Avgust	193	538	16.614,54
Septembar	192	536	16.397,01
Oktobar	195	551	16.750,99
Novembar	196	613	17.809,45
Decembar	197	555	17.056,26
		Ukupno :	197.482,08

U izvještajnom periodu pravo na materijalno obezbjeđenje porodice prestalo je za 19 porodica.

Broj korisnika materijalnog obezbeđenja i obračunate iznose, u opštini Kolašin dajemo u tabeli br. 3.

KOLAŠIN

Tabela br.3.

Mjesec	Broj porodica	Broj članova	Iznos u €
Januar	253	684	21.387,00
Februar	257	694	21.702,71
Mart	260	705	21.749,15
April	257	695	21.499,34
Maj	251	686	21.078,17
Jun	252	684	21.803,89
Jul	233	599	19.297,87
Avgust	232	657	20.786,32
Septembar	224	565	18.600,83
Oktobar	218	556	18.198,85
Novembar	217	538	17.929,45
Decembar	215	550	18.043,24
		Ukupno:	224.033,58

2. PRAVO NA NJEGU I POMOĆ

Ovu vrstu socijalne zaštite ostvaruju lica u skladu sa zakonom i kriterijumima o stepenu i vrsti ometenosti a što utvrđuje nadležna prvostepena socijalno-ljekarska komisija. U izveštajnom periodu socijalno ljekarska komisija radila je u junu i oktobru 2015.godine, rješavajući novopodnešene zahtjeve za ostvarivanje ovog prava.

U sledećim tabelama dajemo pregled broja korisnika, i obračunate iznose.

OPŠTINA BIJELO POLJE

Tabela br. 4.

Mjesec	Ukupan broj Korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	1.220	77.140,60
Februar	1.219	77.519,98
Mart	1.208	77.330,20
April	1.188	75.749,42
Maj	1.170	74.295,22
Jun	1.421	135.442,80
Jul	1.419	91.564,51
Avgust	1.388	90.727,40
Septembar	1.378	88.701,37
Oktobar	1.508	104.005,63
Novembar	1.487	95.971,15
Decembar	1.476	96.541,84
Ukupno :		1.084.990,12

U 2015. godini broj lica korisnika prava na pomoć I njegu drugog lica uvećao se za 228 korisnika u odnosu na predhodnu godinu.

OPŠTINA MOJKOVAC

Tabela br. 5.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	254	16.376,57
Februar	252	15.933,96
Mart	246	15.554,58
April	240	15.175,20
Maj	236	14.922,28
Jun	296	28.832,67
Jul	308	19.641,16
Avgust	217	13.838,09
Septembar	307	19.577,39
Oktobar	379	27.867,49
Novembar	400	25.699,31
Decembar	371	25.125,38
Ukupno :		238.544,08

U odnosu na decembar mjesec predhodne godine , broj korisnika ovog prava u opštini Mojkovac povećao se za 113 korisnika.

OPŠTINA KOLAŠIN

Tabela br.6

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	193	12.203,39
Februar	189	11.950,47
Mart	191	12.709,32
April	189	11.950,47
Maj	184	11.634,32
Jun	215	17.514,71
Jul	218	15.294,36
Avgust	217	13.838,09
Septembar	214	13.646,78
Oktobar	226	14.922,18
Novembar	228	14.539,56
Decembar	394	14.412,02
Ukupno :		150.203,65

Socijalno ljekarska komisija odlučuje na osnovu Pravilnikom predvidjenih medicinskih indikacija pored prava na dodatak za njegu i pomoć i o ocjeni radne sposobnosti za lica koja imaju po tom osnovu pravo za materijalno obezbjeđenje porodice i o pravu na skraćeno radno vrijeme. Prikaz ukupno podnešenih i ostvarenih prava dajemo u sledećim tabelama:

2.1. Njega i pomoć drugog lica

Tabela br.7

Podnešeni zahtjevi			Priznato pravo			Odbijeni zahtjevi		
Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
760	230	203	446	155	112	294	75	91

2.2. Ocjena radne sposobnosti

Tabela br.8

Usvojeni zahtjevi			Odbijeni zahtjevi		
Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
97	47	57	5	-	7

2.3. Skraćeno radno vrijeme

Tabela br.9

Usvojeni zahtjevi			Odbijeni zahtjevi		
Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
2	1	3	-	-	2

Broj korisnika naknade za tuđu pomoć i njegu varira mjesečno usled smrti korisnika ,i broja novoostvarenih prava, kao i visina isplaćenih sredstava zbog obračuna razlika, nakon rada komisije.

3. LIČNA INVALIDNINA

Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti, je novčani vid nadoknade za lica koja su oboljela prije navršene 18. godine života, a oboljenje je predvidjeno čl. 3. Pravilnika o medicinskim indikacijama za utvrđivanje prava iz oblasti socijalne i dječije zaštite .Visina naknade utvrđjena je u iznosu od 110,13 €.

U sledećoj tabeli dajemo pregled broja korisnika i obračunate iznose za opštinu Bijelo Polje:

Tabela br.10.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Obracunat iznos u Eurima
Januar	226	24.679,20
Februar	226	24.679,20
Mart	226	24.788,40
April	225	24.570,00
Maj	224	24.570,00
Jun	232	27.299,95
Jul	232	25.768,56

Avgust	232	25.987,80
Septembar	230	25.878,69
Oktobar	237	28.291,02
Novembar	236	26.320,14
Decembar	237	26.430,27
Ukupno :		307.263,23

U odnosu na predhodnu godinu broj korisnika prava na ličnu invalidninu uvećan je za 10 korisnika.

U sledećoj tabeli dajemo prikaz broja korisnika i obračunate iznose za korisnike lične invalidnine za opštinu Mojkovac :

Tabela br. 11.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	39	4.258,80
Februar	39	4.258,80
Mart	39	4.258,80
April	39	4.258,80
Maj	39	4.258,80
Jun	40	4.477,20
Jul	40	4.477,20
Avgust	39	4.295,07
Septembar	38	4.184,94
Oktobar	39	4.405,20
Novembar	41	4.515,33
Decembar	41	4.515,33
Ukupno:		52.164,27

U odnosu na predhodnu godinu broj korisnika prava na ličnu invalidninu uvećan je za 2 korisnika.

U tabeli broj 12. dajemo pregled broja korisnika i obračunate iznose za opštinu Kolašin.

Tabela br. 12.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Obracunat iznos u Eurima
Januar	36	3.931,20
Februar	37	4.914,20
Mart	37	4.040,40
April	37	4.040,50
Maj	37	4.040,40
Jun	38	4.477,20
Jul	37	4.074,81
Avgust	37	4.074,81
Septembar	37	4.074,81
Oktobar	37	4.074,81
Novembar	36	3.964,68
Decembar	37	4.184,94
Ukupno :		49.892,76

3.1. Lična invalidnina zahtjevi

Tabela br. 13.

Podnešeni zahtjevi			Priznato pravo			Odbijeni zahtjevi		
Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
71	17	13	13	4	4	58	13	9

4. ZDRAVSTVENA ZAŠTITA

Korisnici materijalnog obezbeđenja porodice koji nisu ostvarili zdravstveno osiguranje po drugom osnovu, korisnici lične invalidnine, kao i lica smještena u ustanove socijalne i dječije zaštite, zdravstvenu zaštitu ostvaruju preko ovog Centra. Za izvještajni period broj korisnika kojima je priznato pravo na zdravstvenu zaštitu vidi se iz sledeće tabele:

Tabela br.14

Mjesec	Bijelo Polje	Kolašin	Ukupno
Januar	3	2	5
Februar	3	2	5
Mart	2	5	7
April	-	4	4
Maj	1	8	9
Jun	3	1	4
Jul	3	2	5
Avgust	4	4	8
Septembar	6	3	9
Oktobar	-	2	2
Novembar	2	8	10
Decembar	1	4	6
Ukupno	28	45	73

Iz prikazane tabele se vidi da su ovo pravo ostvarila ukupno 73 lica iz opštine Bijelo Polje i Kolašin a za opštinu Mojkovac nije bilo zahtjeva za ostvarivanje ovog prava . Od ovog broja zdravstvenu zaštitu je ostvarilo deset lica koja su smještena u ustanovama socijalne i dječije zaštite.

5. PRAVO NA POVLASTICU NA PUTOVANJE LICA SA INVALIDITETOM

Pravo na povlasticu na putovanje lica sa invaliditetom utvrđeno je Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti i Zakonom o povlastici na putovanje lica sa invaliditetom. Ovo pravo mogu ostvariti djeca i mladi za vrijeme trajanja vaspitanja i obrazovanja, a ako su smještena u ustanovu ili u drugu porodicu obezbjeđuju se i troškovi prevoza za vrijeme zimskog i ljetnjeg raspusta.

Pravo na povlasticu na putovanje imaju korisnici njege i pomoći drugog lica koja su to pravo ostvarila kod ovog Centra i po propisima iz oblasti penzijskog i invalidskog osiguranja.

Lice sa invaliditetom ima pravo na povlasticu za dvanaest putovanja u drumskom i željezničkom saobraćaju u toku kalendarske godine. Ovo pravo ima i pratilac lica sa invaliditetom.

U sledećoj tabeli dajemo pregled isplaćenih sredstava za ovo pravo po mjesecima:

Tabela br. 15.

6.

Mjesec	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin	Ukupno
Januar	24.781,00	3.689,00	2.418,00	30.888,00
Februar	34.010,00	4.623,00	5.422,00	44.055,00
Mart	39.189,00	5.664,00	6.571,00	51.424,00
April	18.566,00	3.470,00	3.828,00	25.864,00
Maj	8.378,00	683,00	594,00	9.655,00
Jun	6.502,00	895,00	498,00	7.895,00
Jul	6.294,00	1.221,00	598,00	8.113,00
Avgust	6.816,00	1.760,00	704,00	9.280,00
Septembar	7.480,00	1.753,00	342,00	9.575,00
Oktobar	6.949,00	1.803,00	407,00	9.159,00
Novembar	5.774,00	2.548,75	316,00	8.638,75
Decembar	5.668,00	2.690,00	563,00	8.921,00
Ukupno	170.407,00	30.799,75	22.261,00	223.467,75

6.DJEČIJI DODACI

Dječiji dodatak se isplaćuje za dijete čije su porodice korisnice MOP-e u iznosu od 19,27 €, za dijete sa smetnjama u razvoju koje se školovanjem može osposobiti za samostalan život 25,93 €, za dijete koje se ne može osposobiti za samostalan život 32,19 € , kao i za djecu bez roditeljskog staranja i djecu smještenu u ustanovu socijalne zaštite u iznosu od 32,19 €.

U izvještajnom periodu broj porodica korisnika dječijeg dodatka, odnosno broj djece i iznos obračunat u Eurima za opštinu Bijelo Polje izgleda ovako:

Tabela br. 21.

Mjesec	Broj nosilaca prava	Broj djece	Obračunato u Eurima
Januar	1.054	2.142	41.858,22
Februar	1.073	2.180	44.234,47
Mart	1.088	2.255	45.191,26
April	1.058	2.210	43.642,95
Maj	1.018	2.107	42.764,43
Jun	1.009	2.085	41.170,14
Jul	951	1.976	40.538,21
Avgust	772	1.661	34.380,10
Septembar	848	1.875	39.617,32
Oktobar	828	1.712	35.784,71

Novembar	851	1.891	40.621,20
Decembar	860	1.826	39.220,21
Ukupno :			446.258,79

Za opštinu Bijelo Polje je ukupan broj korisnika, u odnosu na predhodnu godinu smanjen za 237 a broj djece korisnika dječijeg dodatka za smanjen za 362.

Broj korisnika dječijeg dodatka , broj djece i isplaćene iznose za opštinu Mojkovac dajemo u sledećoj tabeli.

Tabela br. 22 .

Mjesec	Broj nosilaca prava	Broj djece	Obračunato u eurima
Januar	142	286	5.703,19
Februar	142	285	5.645,88
Mart	141	283	5.607,66
April	140	280	5.550,33
Maj	138	276	5.473,89
Jun	133	268	5.321,01
Jul	123	243	4.896,79
Avgust	123	243	4.896,79
Septembar	120	237	4.768,25
Oktobar	123	244	4.903,14
Novembar	124	270	4.820,73
Decembar	123	243	4.877,21
Ukupno:			62.464,87

Za opštinu Mojkovac je ukupan broj korisnika, u odnosu na predhodnu godinu smanjen za 15 a broj djece korisnika dječijeg dodatka za smanjen za 39-oro .

Podatke za opštinu Kolašin dajemo u tabeli br.23.

Tabela br.23

Mjesec	Broj nosilaca prava	Broj djece	Obračunato u Eurima
Januar	158	295	6.336,27
Februar	161	305	6.251,20
Mart	164	310	6.206,88
April	161	311	6.213,39
Maj	159	304	6.041,19
Jun	153	296	5.888,31
Jul	143	273	5.584,02
Avgust	141	287	5.777,57
Septembar	134	256	5.213,06
Oktobar	137	263	5.321,75
Novembar	129	237	4.820,73
Decembar	123	234	4.756,26
Ukupno :			68.410,61

7. NAKNADA ZARADE ZA PORODILJSKO ODSUSTVO

Ove naknade se isplaćuju za dvije kategorije porodilja:

- Naknada po osnovu rođenja djeteta za lice koje je na evidenciji Zavoda za zapošljavanje Crne Gore I redovnog studenta
- Zaposlene porodilje

Isplata naknade zarade za zaposlene porodilje obavlja se preko poslodavca u kojima su zaposlene s tim što Ministarstvo rada i socijalnog staranja putem Centra refundira ta sredstva poslodavcima.

Sledeća tabela prikazuje broj naknada za porodiljsko odsustvo obračunatih i isplaćenih za nezaposlene porodilje preko ovog Centra za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin u periodu januar – decembar 2015. godine :

Tabela br. 24.

Mjesec	Bijelo Polje		Mojkovac		Kolašin		Ukupan iznos
	br.korisnika	Iznos	br.korisnika	Iznos	br.korisnika	Iznos	
Januar	351	22.157,65	58	3.638,50	55	3.376,81	29.172,96
Februar	338	21.125,95	56	3.328,85	53	3.363,96	27.818,76
Mart	345	22.168,14	49	3.077,58	48	2.956,76	28.202,48
April	352	21.332,38	50	3.182,31	48	2.952,52	27.467,21
Maj	332	21.029,30	49	2.906,39	48	2.958,62	26.894,31
Jun	345	21.472,03	46	2.925,22	48	3.039,33	27.436,58
Jul	310	19.440,63	41	2.610,19	47	3.193,21	25.244,03
Avgust	323	21.762,71	47	2.863,12	53	3.698,66	28.324,49
Septembar	340	21.254,93	43	2.655,60	52	3.331,81	27.242,34
Oktobar	335	21.796,37	46	2.759,15	49	2.927,80	27.483,32
Novembar	326	20.812,96	46	2.892,77	45	2.902,53	26.608,26
Decembar	310	20.083,12	45	2.712,82	44	2.755,47	25.551,41
Ukupno:		254.436,17		35.552,50		37.457,48	327.446,15

Visina ove naknade iznosi 64,27 €.

U tabeli koja slijedi dajemo pregled obračunatih i isplaćenih naknada porodiljskog odsustva zaposlenim porodiljama po mjesecima u opštini Bijelo Polje ,Mojkovac I Kolašin:

Tabela br. 25.

Mjesec	Bijelo Polje		Mojkovac		Kolašin		Ukupno korisnika	Ukupan iznos
	br.korisnika	Iznos	br.korisnika	Iznos	br.korisnika	Iznos		
Januar	32	13.571,00	6	2.216,00	2	545,00	40	16.332,00
Februar	48	20.403,00	9	9.837,00	-	-	57	30.240,00
Mart	61	36.148,00	6	1.516,00	2	584,10	69	38.248,00
April	50	23.605,00	4	1.991,00	3	2.465,00	57	28.061,00
Maj	72	37.794,00	5	2.399,00	4	3.189,00	81	43.382,00
Jun	59	23.089,00	3	1.648,00	4	2.874,00	66	27.611,00

Jul	57	22.590,00	6	3.313,00	6	6.972,00	69	32.875,00
Avgust	70	30.754,00	6	2.440,00	3	972,00	79	34.166,00
Septembar	70	29.125,00	5	4.574,00	5	2.305,00	80	33.004,00
Oktobar	72	34.884,00	8	3.459,00	6	3.443,00	86	41.786,00
Novembar	81	38.258,00	8	2.248,00	6	3.443,00	86	41.701,00
Decembar	65	29.309,00	11	7.339,00	8	3.617,00	84	40.265,00
Ukupno	737	339.530,00	78	39.980,00	49	29.161,00	864	408.671,00

Visina opremnine za novorodjenčad isplaćuje se u visini dvostrukog iznosa minimalne zarade određene za korisnike javnih prihoda u Crnoj Gori u mjesecu rođenja djeteta.

Tabela br. 26. prikazuje broj obračunatih i isplaćenih opremnina za novorođeno dijete po mjesecima na području opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin u izvještajnom periodu.

Tabela br. 26.

Mjesec	Bijelo Polje		Mojkovac		Kolašin	
	br.korisnika	Iznos	br.korisnika	Iznos	br.korisnika	Iznos
Januar	55	5.805,25	10	1.055,50	14	1.477,78
Februar	35	3.694,25	6	633,30	7	738,85
Mart	44	4.644,20	3	316,65	2	211,10
April	42	4.433,10	6	633,30	6	633,30
Maj	27	2.849,85	4	422,20	4	422,20
Jun	45	4.749,75	3	316,65	6	633,30
Jul	22	2.341,90	4	425,80	14	1.490,30
Avgust	77	8.302,20	14	1.490,30	10	1.064,50
Septembar	48	5.109,60	3	319,35	7	745,15
Oktobar	43	5.109,60	5	532,25	5	532,25
Novembar	39	4.258,00	8	851,60	7	745,15
Decembar	24	2.661,25	2	212,90	6	638,70
Ukupno:	501	53.958,95	68	7.209,80	88	9.332,58

8.NAKNADA PO OSNOVU RODJENJA TROJE ILI VIŠE DJECE

Zakonom o dopunama zakona o socijalnoj i dječijoj zaštiti ustanovljena je naknada roditelju ili staratelju – negovatelju lica koje je korisnik lične invalidnine (nezavisno od radnog I penziskog staža). Visina naknade roditelju ili staratelju – negovatelju lica koje je korisnik lične invalidnine iznosi 193,00 eura mjesečno.

Ovim zakonom pravo na doživotnu mjesečnu naknadu u visini od 70% prosječne neto zarade u Crnoj Gori, ostvarene u godini koja predhodi ostvarivanju prava ima žena koja rodi troje djece i ostvari najmanje 25 godina radnog staža, odnosno žena koja rodi četvoro ili više djece I ostvari najmanje 15 godina radnog staža.

Pravo na doživotnu mjesečnu naknadu u visini od 40% prosječne neto zarade u Crnoj Gori, ostvarene u godini koja predhodi ostvarivanju prava ima žena koja rodi troje ili više djece, a koja se nalazi na evidenciji Zavoda za zapošljavanje najmanje 15 godina.

U sledećoj tabeli dajemo prikaz podnešenih zahtjeva za ostvarivanje ovih prava, zaključno sa 31.12.2015. godine.

Tabela br.27

Broj podnesenih zahtjeva			
Osnov	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
Nezaposlenost	1938	350	218
Radni staž	413	49	31
Dijete korisnik LI	175	31	22
UKUPNO	2526	430	271

Ovaj zakon će se primjenjivati od 1. januara 2016. godine.

9. JEDNOKRATNE NOVČANE POMOĆI

Pravilnikom o bližim uslovima za ostvarivanje osnovnih materijalnih davanja iz socijalne I dječije zaštite ("Sl.list CG" broj 40/2013) jednokratnu novčanu pomoć može ostvariti pojedinac odnosno porodica:

- kada se suoče sa okolnostima koje se nisu mogle predvidjeti I prevazići, a nepovoljno utiču na zadovoljavanje njihovih osnovnih potreba;
- radi pomoći djeci I mladima čija porodica nema materijalnih mogućnosti da im obezbijedi neophodne uslove za pravilan rast I razvoj, imajući u vidu mjere kojima se sprečava rizik od institucionalizacije, naročito djeteta mlađeg od tri godine života;
- u drugim slučajevima kada postoje okolnosti I opravdani razlozi za obezbjeđivanje neodložne podrške I kada je potreban odgovarajući oblik socijalne zaštite.

U sledećoj tabeli dajemo pregled isplaćenih jednokratnih novčanih pomoći za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin.

Tabela br.28.

Mjesec	Bijelo Polje		Mojkovac		Kolašin		Ukupan iznos
	Broj lica	Iznos	Broj lica	Iznos	Broj lica	Iznos	
Januar	33	7.710,00	1	350,00	-	-	8.060,00
Februar	18	2.810,00	2	500,00	4	750,00	4.060,00
Mart	12	1.360,00	1	5.000,00	3	650,00	7.010,00
April	13	1.480,00	2	200,00	3	600,00	2.280,00
Maj	12	1.730,00	1	150,00	4	750,00	2.630,00
Jun	28	3.820,00	6	800,00	150	15.000,00	19.620,00
Jul	16	2.200,00	3	600,00	6	950,00	3.750,00
Avgust	12	1.550,00	2	450,00	1	100,00	2.100,00
Septembar	19	2.840,00	3	500,00	7	1.550,00	4.890,00
Oktoibar	23	3.500,00	3	500,00	8	1.230,00	5.250,00
Novembar	17	2.400,00	7	1.400,00	6	850,00	4.650,00
Decembar	27	4.650,00	6	950,00	3	700,00	6.300,00
Ukupno	220	36.050,00	37	11.400,00	195	23.150,00	70.600,00

10. POGREBNI TROŠKOVI

Ministarstvo rada i socijalnog staranja posredstvom Centra za socijalni rad učestvuje u troškovima sahrane korisnika materijalnog obezbedjenja i njege i pomoći drugog lica

u fiksnom iznosu od 318,95 € kao i pravo na novčanu nadoknadu po osnovu troskova prevoza posmrtnih ostataka korisnika ako je preminuo van mjesta prebivališta . Po ovom osnovu isplaćeno je za opštinu Bijelo Polje 25.197,05 €, opštinu Mojkovac 3.189,20 € i opštinu Kolašin 4.465,35 €.

	Opština Bijelo Polje	
-	Isplaćeno.....	79
	Opština Mojkovac	
-	Isplaćeno	10
	Opština Kolašin	
-	Isplaćeno.....	14

11. DJEČJA ZAŠTITA

U ovom domenu Centar je u saradnji sa nadležnim Ministarstvom rada i socijalnog staranja organizovao za učenike, djecu korisnika materijalnog obezbjeđenja ,djecu na porodičnom smještaju-hraniteljstvu I djecu bez oba roditelja, ljetovanje. U 7-dnevnoj smjeni u dječijem odmaralištu u Bečićima, boravilo je:

- 173 djece iz opštine Bijelo Polje sa 7 vaspitača u periodu 29 jula - 07.avgust, 2015. godine
- 48- oro djece Iz opštine Mojkovac sa 2 vaspitača u periodu 29 jul – 07.avgust 2015.godine.
- 40-oro djece iz opštine Kolašin sa 2 vaspitača u periodu 07. avgust – 14. avgust 2015. godine.

Preko ovog Centra isplaćuje se participacija boravka djece u dječijem vrtiću, a čiji su roditelji korisnici MOP-a I djeci smještenoj u hraniteljskim porodicama i to u iznosu od 50 % od ekonomske cijene koštanja dnevnog borvaka.Pregled korisnika ove usluge za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin dajemo u sledećoj tabeli :

Tabela br. 29.

Mjesec	Broj djece	Iznos
Januar	94	1.822,50
Februar	104	1.999,50
Mart	105	2.017,00
April	105	2.017,00
Maj	107	2.052,00
Jun	107	6.156,00
Jul	15	549,00
Avgust	9	315,00
Septembar	69	2.655,00
Oktobar	78	2.991,00
Novembar	27	1.025,00
Decembar	68	4.145,00
Ukupno	888	27.744,00

12. BRAČNA I PORODIČNA PROBLEMATIKA

Bračna i porodična problematika u socijalnom radu i njeno rješavanje predstavljaju dio specifičnih poslova i zadataka koje obavljaju voditelji slučaja za djecu I mlade I odrasla I stara lica I po potrebi stručni tim profila: dipl.soc. radnik, dipl.psiholog, dipl spec. pedagog i dipl. pravnik.

Cilj usluga savjetodavnog socijalnog rada je da se pomogne pojedincu i porodici da poboljšaju socijalno funkcionisanje kako bi efikasnije rešavali svoje lične, porodične i društvene

probleme. Rad u ovoj oblasti zahtijeva primjenu odgovarajućih metoda i tehnika socijalnog rada kao i individualni i timski pristup konkretnom problemu, što zahtijeva brojne razgovore, intervjuje i druge tehnike prikupljanja informacija za lica sa problemom.

Ova problematika u predhodnom periodu se ogledala u radu u nekoliko oblasti.

Rješavanje poremećenih bračnih i porodičnih odnosa, koje karakteriše rad na uspostavljanju funkcionisanja predhodno poremećenog sistema bračnih i porodičnih odnosa. Glavni cilj tretmana je da se porodici (njenim članovima) pomogne da postanu efikasni u svom novom statusu i novim prilagodjavanjima do kojih mora doći u bračnom odnosu i u odnosu sa drugim članovima porodice. Terapija rješavanja problema je proces koji radi postizanja pozitivne promjene zahtijeva primjenu različitih tehnika i intervencija.

Povjera djece jednom od roditelja za brakorazvodne postupke je takodje polje rada stručnog tima, uz primjenu najsavremenijih metoda porodične terapije u cilju postizanja i osvarivanja što je više moguće interesa djece. Za ostvarivanje ovog cilja sprovedjen je savjetodavni rad sa roditeljima i djecom radi postizanja međusobnog dogovora oko povjere djece i načina ostvarivanja buduće komunikacije sa djecom. U okviru poslova radi povjere djece, dostavljali smo pismene Nalaze i mišljenja za osnovne sudove i druge ustanove nadležne za ovu oblast, radi uredjenja prava i obaveza po osnovu važeće zakonske regulative stranaka u sporu.

Kontaktiranje roditelja sa djecom i uredjenje tih odnosa poslije razvoda braka, a posebno u vanbračnim zajednicama je takodje bio značajan segmet rada, radi saniranja nastalih konflikata izmedju roditelja zbog nemogućnosti dogovora oko uredjenja odnosa sa djecom (vidjanja) kao i u pogledu izdržavanja djece.

Dio navedenih poslova koji su obavljani u predhodnom periodu na osnovu prispjelih pismenih zahtjeva mogu se izraziti statistički na sledeći način:

Tabela.br.30.

Redni broj		Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
1	Broj zahtjeva za saniranje bračnih i porodičnih problema i rad na tim slučajevima	32	15	5
2	Broj zahtjeva za davanje mišljenja za povjeru djece (za sud)	28	7	5
3	Zahtjevi za ostvarivanje kontakta roditelja sa djecom	12	4	-
4	Omogućeno ostvarivanje kontakta	8	1	
5	Zahtjevi za posredovanje Centra za socijani rad vezano za za bračnu i porodičnu prolematiku	14	3	4

U cilju rješavanja bračne i porodične problematike dio aktivnosti je bio posvećen preventivno - savjetodavnom radu sa licima koja su se obraćala po iskazanim problemima. Ono što se statistički (brojčano) ne može iskazati jeste broj i vrijeme razgovora na slučajevima u postupku razvoda braka, za kontakte roditelja i djece i za saniranje porodičnih problema prilikom razvoda. Svaki od ovih slučajeva je sam po sebi specifičan i zahtijeva različit pristup u metodološkom pogledu, u različitoj vremenskoj dimenziji tretmana članova tima pojedinačno I timski.

U ovoj godini izdata su mišljenja za 16 maloljetne djece da mogu obaviti posjetu roditeljima ili srodnicima koji se nalaze u Zatvoru u Bijelom Polju.

U 2015. godini mjerama zaštite Operativnog multidisciplinarnog tima obuhvaćeno je 23 lica .Djeca žrtve nasilja u 23 slučaja ,žene u 7 i muškarci u 1 slučaju.

U skladu sa zakonom u JU Centar za socijalni rad postoji Multidisciplinarni Operativni tim za zaštitu od nasilja u porodici, čiji su članovi predstavnici te ustanove,organa i službi loklane uprave, policije i stručnjaka koji se bave pitanjima porodice, radi utvrđivanja plana pomoći žrtvi i

koordinacije aktivnosti u procesu pomoći žrtvi, u skladu sa njenim potrebama i izborom. Ako je dijete žrtva, plan sadrži i mjere za zaštitu djeteta u skladu sa zakonom kojim se uređuju porodični odnosi.

U toku 2015. godine JU Centar za socijalni rad Bijelo Polje je evidentirao ukupno 48 lica zrtava porodičnog nasilja od toga **19** odraslih lica. Odrasli žrtve nasilja po polu – muškarci žrtve u 1 slučaju, žene žrtve nasilja u 18 slučajeva. Djeca su bila žrtve nasilja u **29** slučajeva. Od strane Uprave policije i Područnog organa za prekršaje obaviještavani smo o počinjenom nasilju i preduzetim mjerama protiv nasilnika. U skladu sa Protokolom o postupanju, po potrebi prisustvovali razgovorima sa žrtvama nasilja u prostorijama Uprave policije - Područnoj jedinici Bijelo Polje, Mojkovac i Kolašin. U JU Centar za podršku djeci i porodici smješteno je u 2015 godini **26** lica, od toga **16** djece i **10** nenasilnih roditelja, žrtava porodičnog nasilja.

Za opštinu Mojkovac evidentirano je ukupno **2** slučaja žrtava porodičnog nasilja. Za opštinu Kolašin evidentirano je 16 slučajeva nasilja u porodici.

13. USVOJENJA I STARATELJSTVO

13.1 USVOJENJA

U Centru za socijalni rad opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin za 2015. godinu nije bilo usvojenja djece.

13.2 STARATELJSTVO

BIJELO POLJE

Pod starateljstvom se nalazi ukupno 80 lica, od čega je 21 maloljetnih i 59 punoljetnih lica. Služba starateljstva u Bijelom Polju, u izvještajnom periodu, donijela je :

- 2 rješenja o postavljanju staraoca za maloljetnu djecu,
- 7 rješenja o postavljanju staraoca za 7 punoljetnih lica, koji su lišeni poslovne sposobnosti
- 5 rješenja o određivanju starateljstva za posebne slučajeve kao I postavljanje privremenog staraoca ;
- 3 rješenja – saglasnost organa starateljstva da roditelj može otudjiti ili opteretiti imovinu svog maloljetnog djeteta ;
- 1 rješenje - saglasnost staraocu za upravljanje imovinom šticenika ;
- 5 rješenja o prestanku starateljstva I 4 rešenja o prestanku smještaja u porodici, 3 otkaza ugovora o smještaju u drugu porodicu;
- 22 rješenja o određivanju naknade na ime porodičnog smještaja za 18 djece I mladih koja su smještena u drugu porodicu I 4 odraslih I starih lica smještenih u drugu porodicu;
- 2 ugovora o prorođičnom smještaju ovih lica i 3 otkaza ugovora.

Izdata uvjerenja iz provedenog postupka, odnosno o činjenicama o kojima se vodi službena evidencija u 58 slučajeva i to :

- da lice nema obavezu izdržavanja u 1 slučaju;
 - da lice vrši roditeljsko pravo u 1 slučaju;
 - izdato 38 uvjerenja da lice nije lišeno poslovne sposobnosti i da se ne nalazi pod starateljstvom;
 - uradjeno 18 izjava o priznavanju očinstva,
- kao i druga uvjerenja za potrebe iz oblasti starateljstva.

U toku izvještajnog perioda obavljen je nadzor vršenja poslova starateljstva od strane staraoca u okviru zaštite prava i interesa lica pod starateljstvom, regulisanja prava na zdravstvenu zaštitu istih

lica u postupku izmjena zdravstvenih knjižica te zaštite drugih prava, kao i savjetodavna djelatnost u okviru poslova starateljstva. Takođe je u izvještajnom periodu iz oblasti starateljstva vodjen postupak u okviru pravne pomoći drugim centrima i ustanovama, kao i kod sudskih organa u zaštiti prava šticećenika.

Predstavnik organa starateljstva je učestvovao u sudskom postupku:

- kod lišenja poslovne sposobnosti lica po predlogu srodnika ili organa starateljstva u 27 slučajeva;
- u postupku ograničenja odnosno lišenja roditeljskog prava u 5 slučajeva;
- u postupku proglašenja nestalog lica za umrlo u 1 slučaju;
- drugim postupcima kod Osnovnog suda, vezano za zaštitu lica koja su pod starateljstvom, njihovih statusnih, imovinskih i drugih prava.

14. PORODIČNI SMJEŠTAJ

OPŠTINA BIJELO POLJE

Na porodičnom smještaju nalazi se 18 lica od kojih 14 djece i mladih i 4 punoljetna lica nesposobna da se sama staraju o sebi, koja su prihvaćena u porodicu umjesto smještaja u instituciju.

Smještaj je prestao za 4 lica I to troje djece zbog punoljetstva I jednog starog lica zbog smrti.

Visina naknade za porodični smještaj, odnosno naknade staraocu kod kojeg je šticećenik smješten, određuje se u odnosu na cijenu odgovarajućeg domskog smještaja. Za izvještajni period po ovom osnovu isplaćeno je za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin **131.267,95 €**.

U opštinama Bijelo Polje I Mojkovac, kao I u Crnoj Gori, do sada je bilo razvijeno samo srodničko hraniteljstvo, pa je Centar za socijalni rad u saradnji sa UNICEF-om realizovao kampanje u cilju promocije nesrodničkog hraniteljstva. U tu svrhu je u Bijelom Polju organizovana prezentacija hraniteljstva u I distribuiran promotivni material, uz prisustvo eminentnih gostiju I UNICEF-ovih promotera hraniteljstva.

OPŠTINA MOJKOVAC

U izvještajnom periodu, za 2015. godinu na porodičnom smještaju se nalazilo ukupno 6 (šest) lica. Na srodničkom porodičnom smještaju – hraniteljstvu se nalazi 5 (pet) lica, a jedno lice je na nesrodničkom hraniteljstvu. Pet lica je maloljetno a jedno lice je punoljetno.

OPŠTINA KOLAŠIN

Zaključno sa 31.12.2015. godine na srodničkom porodičnom smještaju – hraniteljstvu se nalazi 11 (jedanaestoro) djece. Na porodičnom smještaju se nalazi i 8 (osam) starih i odraslih lica.

15. DOMSKI SMJEŠTAJ

Smještaj u ustanovu obezbjedjuje se djeci I mladima, trudnici, samohranom roditelju sa djetetom do navršene treće godine života djeteta, licu sa invaliditetom I starom licu koje se ne može obezbijediti ili nije u njegovom najboljem interesu ostanak u porodici ili usluge podrške za život u zajednici ili porodični smještaj- hraniteljstvo ili porodični smještaj.

U izvještajnom periodu, za opštinu Bijelo Polje, proveden je postupak i određen smještaj lica u ustanove u 20 slučajeva i to:

- 10 starih lica smještena su u Dom starih "Bijelo Polje" u Bijelom Polju;
 - 10 djece smješteno radi školovanja u JU Resursne centre u Podgorici i Kotoru;
- U Dnevnom centru za djecu i mlade sa smetnjama u razvoju "Tisa" u Bijelom Polju na boravku se nalazi 20 (dvadeset) lica a 1 (jedno) dijete sa smetnjama u razvoju je smješteno u Malu grupnu zajednicu u Bijelom Polju.

Za opštinu Mojkovac je u izvjestajnom periodu nije bilo smještaja u Dječiji dom "Mladost" u Bijeloj, a za tri lica je prestao smještaj promjenom oblika zaštite, odnosno troje djece je iz doma prešlo u hraniteljsku porodicu. Za jedno lice je prestao smještaj zbog završetka redovnog školovanja i punoljetstva. Ukupan broj na smještaju je 2 (dvoje) djece.

U Domu starih "Grabovac" u Risnu nalaze se ukupno 3 lica, a u Domu starih "Bijelo Polje" u Bijelom Polju ukupno 11 lica. Za 2 lica je u izvještajnom periodu prestao smještaj u Domu starih u Bijelom Polju, i za 2 lica u Domu starih u Risnu, zbog smrti.

U sledećoj tabeli dajemo ukupno stanje na dan 30.12.2015. godine.

Tabela br. 31.

Red br.	Naziv ustanove	Smješteno u '15.god			Prestao smještaj			Ukupno korisnika		
		B.Polje	Mojkovac	Kolašin	B.Polje	Mojkovac	Kolašin	B.Polje	Mojkovac	Kolašin
1.	Dječiji dom » Mladost »Bijela	-	-	-	-	3	-	14	2	-
2.	Dom starih » Grabovac » Risan	-	2	-	1	2	-	3	3	2
3.	Zavod Komanski most Podgorica	-	-	-	1	-	-	12	1	4
4.	Resursni Centar. »1 jun » Podgorica	4	-	-	4	-	-	4	-	3
5.	Resursni centar za djecu sa poremećajima sluha i govora, Kotor	2	1	-	2	-	-	2	1	-
6.	Resursni centar »Podgorica« Podgorica	4	-	-	7	-	-	4	-	-
8.	Dom starih«Bijelo Polje« Bijelo Polje	10	5	-	7	2	-	28	11	8
	UKUPNO:	20	8	-	22	7	-	65	18	17

U ustanovama socijalne i dječije zaštite van teritorije Crne Gore nema korisnika iz opština Mojkovac i Kolašin.

Broj djece i ustanove u kojima su smještena djeca sa teritorije opštine Bijelo Polje, van Crne Gore dajemo u tabeli br.32.

Tabela br. 32.

Red. Br.	Naziv ustanove	Smješteno u '15.god	Prestao smještaj	Ukupno korisnika
1.	Spec. Ustanova za lica ometena u razvoju, Veliki Popovac	-	-	1

2.	Dom za djecu i omladinu ometenu u razvoju, Veternik	-	-	1
3.	Zavod » Male pčelice » Kragujevac	-	1	-
4.	Dom za decu »Kolevka« Subotica	-	-	2
5.	Dom za lica ometena u mentalnom razvoju, Tutin	-	1	-
6.	Zavod za djecu i mlade ometene u razvoju ,Pazarić	-	-	2
	UKUPNO:	-	1	6

Za svaku ustanovu socijalne i dječije zaštite, u kojoj imamo štíćenike, određen je po jedan stručni radnik koji je zadužen za mjesečni obilazak ustanove i zajedno sa timovima tih ustanova radi na izradi individualnih planova zaštite svakog pojedinačnog korisnika.

16. MALOLJETNIČKO PRESTUPNIŠTVO

U izveštajnom periodu je evidentirano i poslato nadležnim sudovima za potrebe postupka za 22 maloljetnika Nalaz I mišljenje organa starateljstva, koji su krivično i prekršajno odogovorni za opštinu Bijelo Polje od čega 2 recidivista. Za opštinu Mojkovac u pomenutom periodu evidentirano je 16 maloljetnih počinioca krivičnih djela i prekršaja , i 2 krivično neodgovorna djeteta (ispod 14 godina starosti) . U opštini Kolašin evidentirana su 3 maloljetna počinioca krivičnih djela I prekršaja.

U izveštajnom periodu ostvarena je kvalitetna saradnja sa Centrom bezbjednosti Bijelo Polje koji su nas obavješavali o privodjenju maloljetnika, uglavnom ispod 14 godina starosti, kako bi obezbijedili naše prisustvo informativnim razgovorima, koji zahtijevaju angažovanje stručnih radnika, koji su takodje učestvovali u sudski postupcima prema maloljetnim počiniocima krivičnih djela I prekršaja u svojstvu organa starateljstva.

Djeci i omladini sa poremećajem u ponašanju pruženi su i drugi oblici socijalne zaštite: ostvarivanje određenih prava, uključivanje u proces školovanja, savjetodavni rad.

Struktura maloljetničkog prestupništva izgleda ovako:

U odnosu na starosnu dob:

Tabela br. 33.

Uzrast	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
Djeca ispod 14 godina	2	2	1
Mladji maloljetnici	6	2	-
Stariji maloljetnici	14	12	1
Mladja punoljetna lica	-	2	1

UKUPNO:		18	3
----------------	--	-----------	----------

Struktura krivičnih djela je sledeća:

Tabela br. 34.

Vrsta djela	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
Kradja	2		
Teška kradja	1	8	
Laka tjelesna povreda		1	1
Nasilničko ponašanje	1		
Nedozvoljeno držanje oružja i eksplozivnih materija	1		
Šumska kradja		2	
Prekršaj	16		2
Uništenje i oštećenje tuđe stvari		6	
Falsifikovanje novca		1	
Teška tjelesna povreda	1		

Polna struktura:

Tabela br. 35.

	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
Dječaka	22	18	3
Djevojčica	-	-	-
UKUPNO:	22	18	3

Izrečene vaspitne mjere:

Tabela br. 36.

Vrsta mjere	Bijelo Polje	Mojkovac	Kolašin
Pojačan nadzor roditelja	1	4	
Pojačan nadzor org.starateljst.	3	1	
Sudski ukor			
Posebne obaveze		1	
Opomena			1
Ukor	6	2	
Mjera obaveznog liječenja i čuvanja u zdravstvenoj ustanovi		1	
Mjera obaveznog psihijatrijskog liječenja na slobodi	1		

Za ostale predmete postupak kod suda je u toku.

17. HUMANITARNA POMOĆ

U opštini Mojkovac pomoć preko Crvenog krsta dobilo je 120 porodica I pojedinaca, u hrani, odjeći i sredstvima za ličnu higijenu. Pomoć su dobila samohrana lica kao i korisnici dodatka za njegu i pomoć i ličnu invalidninu.

U saradnji sa opštinom Mojkovac za dvoje djece koja se nalaze na smještaju u JU Dječiji dom "Mladost" u Bijeloj, obezbijedjen je dio dječije garderobe i dodijeljeni novogodišnji paketići. Za 3 stara lica koja se nalaze u Domu starih "Grahovac" u Risnu I 11 lica u Domu starih "Bijelo Polje" u Bijelom Polju obezbijedjeni su novogodišnji paketi.

Centar za socijalni rad iz Bijelog Polja je kroz donacije obezbijedio novogodišnje paketiće za svu djecu iz naše opštine smještenu u ustanovama socijalne I dječije zaštite, djecu na porodičnom smještaju – hraniteljstvu I djecu žrtve porodičnog nasilja.

Centar za socijalni rad Kolašin je ostvario dobru saradnju sa lokalnom organizacijom Crvenog krsta I u toku izvještajne godine je podijeljeno 70 paketića hrane I sredstava za ličnu higijenu za korisnike prava na materijalno obezbjedjenje porodice. U saradnji sa tom organizacijom je podijeljena I jednokratna novčana pomoć za jednu osmočlanu I jednu devetočlanu porodicu.

18.STRUČNO USAVRŠAVANJE

Potreba permanentnog usavršavanja stručnih radnika je osnova kvalitetnog rada i upoznavanja sa novim metodama i tehnikama u radu sa porodicama i pojedincima. Stručni radnici Centra za socijalni rad iz Bijelog Polja, Mojkovca I Kolašina prisustvovali su sledećim seminarima: Planiranje ostvarivanja najboljih interesa djeteta u procesu deinstitutionalizacije, Obuka za vođenje slučaja, Obuka u radu u socijalnom kartonu ISSS, Obuka za urgentni porodični smještaj – hraniteljstvo, Obuka za pripremu djeteta za hraniteljstvo, Obuka za supervizore, Seminar za jačanje multisektorskog pristupa u borbi protiv trgovine djecom, dječijeg prosjačenja, prisilnih brakova, Obuka za izvještavanje i statistiku iz socijalnih kartona, Seminar za izradu individualnih planova zaštite djece smještene u ustanovama, Seminar „Uputstvo o radu multidisciplinarnih operativnih timova za zaštitu od nasilja nad djecom i nasilja u porodici“.

Stručni radnici Centra učestvuju u radu u komisije za kategorizaciju.

19. SARADNJA SA LOKALNOM UPRAVOM

Centar za socijalni rad ima dobru saradnju sa lokalnom zajednicom, vezano za sve segmente rada. U saradnji opštine, Ministarstva rada i socijalnog staranja i NVO sektora, realizuju se mnogi programi i projekti koji utiču na poboljšanje životnog standarda stanovnika.

Jedan štićenik Dječijeg doma "Mladost" iz Bijele kome je usled punoljetstva prestao smještaj u domu, postao je u toku 2015. godine drugi korisnik usluge stanovanja uz podršku. Kao I predhodni I ovaj štićenik je lice sa lakim smetnjama u razvoju I određen mu je socijalni radnik zbog praćenja I podrške u procesu osamostaljivanja. Posredstvom Zavoda za zapošljavanje, zaposlen je u Domu starih „Bijelo Polje“ u Bijelom Polju.

Stručnjaci koji su zaposleni u Centru su angažovani, na osnovu svojih referenci I iskustva, u izradi i implementaciji svih strateških dokumenata, na lokalnom nivou, vezanih za rad sa djecom, mladima, kao i u oblasti rodne ravnopravnosti.

JU Centar za socijalni rad je na osnovu Memoranduma o saradnji sa JU Centrom za podršku djeci i porodici u 2012. godini ostvario dobru saradnju. U toku ove godine u JU Centru za podršku djeci i porodici, žrtvama porodičnog nasilja pružene su usluge kratkoročnog zbrinjavanja I obezbijedjena psihološka, pedagoška i materijalna pomoć. U izvještajnom periodu u JU Centar za podršku djeci I porodici je bilo smješteno 26 lica, od toga 16 djece i 10 nenasilnih roditelja, žrtava porodičnog nasilja.

Stručni radnici Centra za socijalni rad, socijalni radnik, psiholog i pedagog su stručnu pomoć pružili djeci i porodicama koje su disfunkcionalne i u kojima je kao rezultat disfunkcionalnosti manifestovano nasilje.

Za vrijeme boravka djece u Centru za podršku u kontinuitetu je praćen njihov boravak i savjetodavno je radjeno sa korisnicima usluga. Za vrijeme njihovog boravka u ustanovi intezivno su preduzimane mjere rješavanja problema i daljeg zbrinjavanja djece i majki.

Dobru saradnju ovaj Centar njeguje i sa Dnevnim centrom "Tisa", kao i sa NVO sektorom kroz utvrđivanja prioriteta lica u stanju socijalne potrebe, raspodjelu donacija, pružanjem podataka i informacija i u drugim oblastima saradnje.

Dobra saradnja ostvarena je i sa Upravom policije – Područnim jedinicama Bijelo Polje I Mojkovac u slučajevima akutnog porodičnog nasilja. U Centru za socijalni rad stručni radnici u pripravnosti su po pozivu učestvovali u rešavanju problema nastalih kao posledica porodičnog nasilja, i imali dobru komunikaciju i nakon početne procjene i preduzetih aktivnosti.

Područne službe u Mojkovcu I Kolašinu takodje ima dobru saradnju sa opštinom Mojkovac I Kolašin, zdravstvenim ustanovama I Područnim jedinicama MUP-a, kao i lokalnim organizacijama Crvenog krsta.

U 2015. godini JU Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje, Mojkovac I Kolašin redovno je dostavljao podatke Birou rada Bijelo Polje i Birou rada Mojkovac I Kolašin, u cilju eventualne radne aktivacije korisnika materijalnog obezbjeđenja porodice, dostavljao je podatke o korisnicima lične invalidnine i njege i pomoći drugog lica Domovima zdravlja radi efikasnije zaštite ovih lica.

**JU CENTAR ZA SOCIJALNI RAD ZA
OPŠTINE BIJELO POLJE, MOJKOVAC I KOLAŠIN**